

要把“珍惜、利用、保护自然资源”作为 为一项基本国策

程裕淇
(学部委员)

宋叔和
(学部委员, 地矿部矿床地质所名誉所长)

自然资源是经济建设的物质基础, 是当今世界面临的人口、资源、环境三大全球性问题之一。

我国幅员广大, 自然资源门类齐全, 总量虽多, 但人均偏少。如耕地面积居世界第四, 但人均约 1.25 亩, 不及世界人均的 $1/4$ 。水资源居世界第六, 但人均 2400 立方米, 约为世界人均的 $1/4$ 。矿产资源总量居世界第三, 但人均不足世界人均的 $1/2$ 。森林总面积和活立木蓄积量分别居世界第七、第八位, 分别为世界人均的 $1/6$ 和 $1/8$ 。

此外, 自然资源的特征和条件也不尽如人意。如许多矿产资源贫矿多, 共生和伴生矿多, 富矿少, 单一矿少, 因而对其勘查评价和采、选、冶的技术要求高。耕地资源中高产田少, 中、低产田占绝大多数。水资源南方多, 长江、珠江、浙闽和江南诸河水量占全国总量的 80%, 而耕地只占全国的 36%。北方水资源少, 出现大面积干旱、半干旱区, 黄、淮、海三大流域水量只占全国的 6% 左右, 而耕地占 40%。一方面有区域性、季节性旱情、而另一方面又存在季节性、区域性的洪涝水患。因而优化资源配置、合理利用资源的任务繁重。

我国经济建设中对资源的依赖性强、消耗大, 单位国民生产总值中所耗费的自然资源比发达国家或一些发展中国家大得多。近年来, 国家认识到靠大量消耗资源发展经济是没有出路的, 情况虽有所改善, 但潜力仍然很大。

为实现国民经济长期持续、稳定、协调发展的计划, 就必须提高人们珍惜相对不足的自然资源的自觉性, 节约资源, 保护资源, 合理利用资源; 杜绝乱垦乱占耕地, 乱砍滥伐森林, 乱挖滥采矿产, 乱樵滥牧草地, 酷鱼滥捕水产资源等。这是一个与人口、环境同样重要的大问题, 必须认真对待, 统筹解决。

为此, 我们建议: 把“十分珍惜、合理利用、有效保护自然资源”作为一项重要的基本国策, 以拨正“地大物博”的传统片面认识, 真正树立起实事求是的自然资源危机感, 以及以节约自然资源为荣和浪费破坏自然资源为耻的社会风尚, 促进对我国经济建设必须走资源节约型、资源集约化道路的共同认识。在此基础上, 分门别类建立具体的资源政策。在全社会特别是中小学宣传我国的资源国情。在人大会议期间听取人口、资源、环境的国情形势报告, 讨论相应的政策措施, 使我国自然资源为社会主义现代化建设事业发挥更大的作用, 为子孙后代造福。